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Östra & Västra
Kilabygdeblad

Utdelas gratis till hushållen i Kila samt till kilabor 
som vistas på äldreboende.

Prenumeration för övriga 250:-/år
Bankgiro: 745-1750

Swishnummer ändrat till: 123-052 76 14

Ordförande:
Sven-Erik Edvardsson 072-9617277

E-post. sven-erik@sandbol.se

Kassör
Kenneth Almlöf  070-677 70 15
E-post: bokalmlof@gmail.com

Sekreterare
Åke Broström 070-562 25 84
E-post: bassudden@yahoo.se

Artiklar och annonsunderlag
mailas eller sänds till: 

E-post: kilabygdeblad@gmail.com

Ansvarigt utgivare
Stefan Johansson 070-218 23 65
E-post: boda.kullen@gmail.com

Layout:
Linda Waaksma-Edens

0730261388
E-post: li.waaksma@gmail.com

Tryckt: Åmåls Grafiska AB

Skall Bygdebladet fortleva behöver vi fler som skriver i tidningen. 
Vill du vara med och bidra i någon form, hör av dig till någon av ovanstående.

Stefans ledare
Ja nu är vi inne i årsmötenas tid. 
Några avgår och några nya krafter 
kommer in i de olika styrelserna 
i Kilas Föreningar. Byalaget var 
representerade med 2 personer på 
ett Föreningsträffmöte på Med-
borgarhuset Medis i Säffle, och 
en sådan uppslutning!! Ett 70 tal 
föreningar med ca 130 represen-
tanter på plats. Mycket ideella
krafter samlade. Och mycket 
intressant info för Föreningslivet 
bl a var man kan söka medel från 
fonder mm. Engagemang finns 
verkligen. Slutligen så försvinner 
snön så sakta nu och en vår nal-
kas. Tror de flesta är rejält
trötta på snö, isiga vägar, blåst och 
temperaturer upp och ned.

Bygdebladet

Ja vi kämpar på i redaktionen. Nu 
har jag fått lite respons på mina ti-
digare skrivelser och känner att vi 
kan få lite er hjälp och det känns 
jättekul. Och så småningom så 
kanske vi får igång detta med en 
Studiecirkel för redaktionen.

Byalaget

Samverkansmöte Kila Föreningar 
på gång genom Byalaget. Se oss 
även på www.kilabyalag.se
instagram: kilabyalag. OBS! 
Hemsidan är nu uppdaterad med 
flera årgångar av Kila Bygdeblad. 
Och vi har numer också en Face-
booksida: Kila Byalag.

En riktigt god vår och trevlig påsk 
önskas

Stefan Johansson
/Kila Bygdeblad och Byalag
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När jag fl yttade till Kila blev 
jag upplyst om att det fanns ett 
byalag. Det gick en tid innan jag 
förstod att detta var en del av att 
hålla bygden enad och vilken 
nytta byalaget gör. Att alla boende 
i Kila var medlemmar samt att
det sköttes av en styrelse. Jag blev 
erbjuden en plats i styrelsen. Det 
var för mej en självklarhet och ett 
förtroende att få delta i bygdens 
göromål. Problemet med ordfö-
rande löstes via en arbetsgrupp 
som verkade som förberedande 
till styrelsen. Eft er något år på 
detta viset fi ck jag erbjudandet att
bli ordförande, jag tackade ja. Nu 
lägger vi snart ytterligare ett verk-
samhetsår till handlingarna. 

Inför nästa verksamhetsår fi nns i 
verksamhetsplanen att midsom-
marfi randet kommer tillbaka. 
Parkeringsfrågan är löst. Det blir 
en loppis även i år. Det är två
av årets händelser. Sedan har vi 
tidningen som dyker upp i brev-
lådan 4 ggr per år. Vi pysslar med 
grillplatsen och bevakar omgiv-
ningen och aktuella
händelser.  Till detta behövs frivil-
liga som intresserar sej och bryr 
sej för och i bygden. 
Valberedningen har slitit sitt hår i 
förtvivlan, dom lyckas i skrivande 
stund inte hitta någon till styrel-
sen som har kunskapen och viljan 
att vara kassör.  Är det någon i 
bygden som känner sej manad till 

denna post, så ta kontakt med
valberedningen. Man kan inte lita 
på att någon annan gör jobbet. 
För jag hoppas att alla vill ha bya-
laget kvar. Det blir svårt om dom 
frivilliga kraft erna tynar. 
Detta var lite om mina tankar 
både bakåt och framåt. När nu 
omvärlden är aningen orolig så är 
jag övertygad om att byalaget har 
sin plats att göra livet lite
ljusare.  Med en tro om en ljus-
nande framtid. 

Sven-Erik Edvardsson 
ordförande byalaget.

Ordföranden funderar

Nyinfl yttade:
Lotta Emthammar och Janne Hultbäck
Spässlanda Lervika
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Verksamhetsberättelse för 
verksamhetsåret 2023

Styrelse  
Styrelsen har under året bestått av Kenneth Almlöf, 
Åke Broström, Marita Sandström, Stefan Johansson, 
Bertil Fjordensjö, Roger Nilsson, Sven-Erik Edvards-
son, Ann-Louise Persson, Hans-Erik Persson, Miti 
Granås och Hans Olsson. Ledningsgruppens arbete 
avslutades vid årsmötet, då Sven-Erik Edvardsson 
valdes som ordförande. Kenneth har fortsatt som 
kassör och Åke som sekreterare.

Verksamhet
Styrelsen har under året haft 11 möten. Årsmötet 
hölls den 30/3 och samlade 21 personer.

Det har under året varit två kommunbyalagsmöten, 
det sista den 7/11 hölls i Norra Eds bygdegård och vi 
skötte servering mm. Vi har också deltagit vid andra 
möten i bygden.

Byalaget arrangerade en bussresa till Hjulets Dag i 
Gräfsnäs den 4 juli. 25 personer deltog och det har 
bara hörts positiva kommentarer.

Lördag 29/7 arrangerades Loppisrally runt Sum-
meln. Byalaget deltog och sålde prylar, samt hade 
ett lotteri där det gällde att kasta pil på spelkort. Vår 
station var vid LP:s Biodling.  

Under hösten medverkade vi med servering vid en 
berättarkväll med Ernst Askmar i huvudrollen. Äm-
net var: Politiken i Kila och Gillberga Kommuner 
under 40-, 50- och 60-talen.

Under våren ordnade vi på Kilavallen en uppmunt-
ransträff för personer som är engagerade i byalaget, 
där vi fick njuta av Fredrik Sandstedts matlagnings-
konst.

I början av året hade byalaget en skriftväxling med 
Trafikverket om korsningen vid Lövenborg och 
sträckan förbi biodlingen. Det har förekommit några 
olyckor och flera incidenter på senare tid. Hittills har 
resultatet blivit en varningsskylt vid korsningen. 

Bygdebladet kom ut med fyra nummer även detta år. 
Detta är vår tyngsta uppgift men vi tror att den har 
betydelse för boende i Kila. Linda Waaksma-Edens 
och Stefan Johansson drar ett stort lass.

Vi var också bland de sökande av ekonomiskt bidrag 
från vindkraftparken i Knöstad. Byalaget har en 
ambition att utveckla grillplats och brygga nere vid 
kyrkan. Det blev inga pengar i år, vi får göra nya för-
sök. Det finns dock vissa arbeten som är akuta och 
behöver åtgärdas till våren.

Grannsamverkan rullar på i det tysta och är ett stö-
rande moment för objudna gäster.

Under hösten har det också gjorts en del arbete på 
ett förråd där vi nu kan ha vår båt på vinterförva-
ring.

Ett byte av bank har också skett. Västra Wermlands 
Sparbank är nu vår hemvist.

Också till sist det som inte blev av. Midsommarfiran-
det vid von Echstedtska var tvunget att ställas in då 
det inte fanns några gärden tillgängliga att parkera 
på. Men till i år är det löst. Värmlands Museum hyr 
en bit åker av bröderna Börjesson och byalaget har 
beslutat att bidra med 1 500 kr till arrendet.

Kila 2024-01-08/ Åke Broström
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Ett fint Luciatåg i Kila Kyrka kun-
de beskådas söndagen 10/12. Det 
var kända advents och julsånger. 
Martin Rohden, Anette Wester-
mark och Linnea Rååd stod för 
arrangemanget.

Lisa Jakobsen var Lucia 2023 Fotograf: 
Marieke Gout Jacobsen 

Lucia Kila Kyrka
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Den 3 mars installerades och välkomnades 
Marianne Jansson som ny kyrkvärd i Kila försam-
ling. Marianne är känd för många kilabor, då hon 

dels är ledamot i församlingsrådet, 
dels sjunger i kyrkokören. 

 Ny kyrkvärd i Kila församling

Marianne Jansson, Anette Westermark och 
Waldemar Andersson
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En Tändsticksask från Kila, 
med ett annorlunda budskap!

I mitt arvegods från min morfar 
och mormor, Fritz och Maria Jo-
hanson i Björkås, fi nner jag ibland 
lite udda saker. För ett tag sedan 
väckte en vanlig liten tändsticksask 
mitt intresse. Vem var J. Levien som
hade ”Manufactur-, Garn-, Speceri- 
och Diversehandel” med grund-
princip att aldrig ”lura” kunder
och med egen brygga intill sin han-
del i Kila?
I Kila fanns det under förra seklets 
första hälft  många lanthandlare 
eller diversehandlare som de också 
kallades. Du behövde inte gå eller 

cykla särskilt långt för det var tätt 
mellan handlarna. Men det var nog 
inte så många av dessa som hade 
egen brygga.
Det skulle vara roligt om någon i 
Bygdebladets läsekrets känner till 
vem J. Levien var och var i Kila han
hade sin handel. Kanske fi nns det 
någon som kan berätta eller som 
rent av har varit inne och handlat
i lanthandeln.

Om du vet något eller känner till 
någon som kan berätta får du gärna 
kontakta Stefan Johansson i Kila

Byalag genom att maila kilabygde-
blad@gmail.com eller ringa 070-
2182365. Du kan också kontakta
undertecknad genom att maila 
morgan.jaresjo@telia.com eller 
ringa 070 – 332 77 82.
Får vi veta något så berättar vi det i 
kommande nummer av Bygdebla-
det.

Text: Morgan Jaresjö 
Bilder: Ronny Karlsson, Manne 

Foto AB
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Full fart på våra studiecirklar och 
kurser.

Fotoinspiration-cirkeln är inne på 
sin fj ärde termin och vi lär oss väl-
digt mycket!
Övergripande ämne denna termin 
är landskap. Inför varje träff  fi nns 
ett speciellt tema som vi ska foto-
grafera. Bilderna diskuteras och 
lärdomar dras. Ibland tar vi bilder 
på våra träff ar och ibland ”leker” 
vi med kameran - se porträttet av 
vår grupp och kolla in bilden vid 
Stefans ledare i varje nummer av 
denna tidskrift .

Kihlandergruppen kan ni läsa om 
på sidan 9.
Välkomna att se resultat från cirk-
larna under Kilaveckan.

Gitarrkursen spelar vidare för 
tredje gången.

Th ailändsk matlagningskurs star-
tade 11/3.

Vi återkommer med reportage om 
kurserna i nästa nummer.
Väldigt kul att det är verksamhet 
fl era dagar i veckan i Bygdegården 
Kärrholmen.

Stefan Johansson & 
Sven Gerdin

Kvällsaktiviteter vid Kila Östra BGF: 
Cirklar och Kurser
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Studiecirkeln Bygde- och personhistoria 
i Gustaf Kihlanders fotspår

Kila Bygdeblad gör ett besök i 
Kärrholmens bygdegård för att se 
hur arbetet fortgår i en av studie-
cirklarna. Den här handlar om 
Gustaf Kihlander och målsätt-
ningen är att dokumentera hans 
liv och framför allt hans alster, 
skapa en biografi om honom. Det 
har visat sig att det finns ett stort 
intresse för Kilanders figurer och 
tavlor snidade i trä. Han har kal�-
lats Kilas ”döderhultare” och levde 
mellan 1876–1962. Han bodde 
på Framgården i Östra Skruss-
rud med sin hustru Augusta och 
sonen Karl.

Bygdebladet frågar en av deltagar-
na Chatarina Stålberg. -Vad har 
varit roligast med den här studie-
cirkeln?
”Att få fram så mycket informa-
tion som vi trott att vi förlorat. 
Det var min moster Eva Karls-
son som väckte mitt intresse för 
Gustafs gubbar, gummor och 
tavlor när hon visade mig några 
av de han kôtat under årens lopp. 
Min mamma och hennes syskon 
har växt upp tillsammans som 
grannar till Gustaf och de har alla 
sina berättelser och minnen från 
honom. Jag bor själv tillsammans 
med min man på Framgården där 
Gustaf levde den största delen av 
sitt liv och det gör att jag fått ett 
särskilt intresse för hans historia. 
Vår studiecirkel har gett ring-
ar på vattnet och är inte endast 
en historia om Gustaf, utan en 
bygde- och personhistoria från 
området här i Kärrholmen och 
Östra Skrusserud.” 

Bygdebladet frågar Anna-Karin 
Johansson. -Du är ju faktiskt släkt 
med Gustaf?
”Ja, det stämmer, han var min 
fars morbror. Det var min farmor, 

Hilda, som var syster till Gustaf, 
Jag har verkligen haft roligt, jag 
har lärt mig mycket om min släkt 
och min farmor som jag inte fått 
kunskap om annans.”

Bygdebladet frågar Per Johannson 
som är med i studiecirkeln. -Vad 
är din reflektion? 
”Det har varit spännande, jag 
har hört mycket om Gustaf. Jag 
kommer särskilt ihåg 1958 när 
min pappas farbror, Ragnar, var 
på besök från Amerika, han hade 
växt upp i Tjärbråten och Myren. 
Han hade känt Gustaf som barn 
han besökte honom och fick en 
figur med sig hem till Boston. 
En annan sak var ett gruppfoto 
från Myren, som var den störs-
ta behållningen för min del. Att 
vi lyckades identifiera samtliga 
personer. Det kom också fram ett 
foto av Axel, pappas farbror. 
Fotot hade sparats av Gustafs 
syster Hilda. Hilda och Axel hade 
ett gott öga till varandra men det 
hela rann ut i sanden när Axel 
blev kvar i Australien.”  

Studiecirkeln är inne på sin tredje 
termin och en biografi börjar bli 
färdig. En del av arbetet har varit 
att identifiera gamla fotografi-
er med anknytning till Gustaf 
Kihlander, även äldre ljudinspel-
ningar har varit till nytta för att 
dokumentera intressanta händel-
ser och fakta. En stor del av arbe-
tet har varit att låta personer som 
bär på levande minnen berätta. 
Hitta svar på vilka han i sin om-
givning nyttjade som modeller, få 
ett sammanhang i hur människ-
orna levde, vilka var relationerna 
och hur såg deras liv ut. Några 
kanske är intresserade av att ta del 
av det arbete som lagts ned och 
det kommer att finnas ett tryckt 
kompendium som går att rekvi-
rera från bygdegårdsföreningen. 
Mer information om detta kom-
mer att finnas på bygdegårdsför-
eningens hemsida. 

Text och bild: 
Sune Fransson

Anna-Karin Johansson, Per Johansson och Catharina Ståhlberg
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Kebnekaise resan  12–21 juli 2023

Planeringen redan 2017 för min 
del, men det blev inget då min 
reskamrat backade ur pga häl-
soskäl. Planen blev lagd på is tills 
jag nämnde för Cia Jakobsson 
att jag gärna skulle vilja vandra 
på Kungsleden, då gärna mellan 
Abisko och Kebnekaise. Hon ha-
kade på direkt, biljetter bokades, 
först med buss från Knösta korset 
till Stockholm och orsaken att vi 
tog bussen dit var att man höll 
på med rälsen någonstans innan 
Örebro. Så vi hade ändå fått ta 
buss dit, och det är ju ett bekvämt 
sätt att åka. Vi lämnar ett regnigt 
Värmland bakom oss. 
Väl i Stockholm så ska vi med 
nattåget till Kiruna, vi delar kupé 
med 5 andra personer för oss 
helt okända, men alla var väldigt 
trevliga, det va en dam från Torsby 
som skulle ”hem” till Kiruna och 
hälsa på sina släktingar, ett yngre 
syskonpar som va väldigt hjälp-
samma och trevliga, så det finns 
hopp om ungdomen än. Sen klev 
det på en dam som inte var så 
pratsam, social och väldigt be-
stämd, hon kröp upp i sin bädd 
och var borta resten av resan, där 
dök den trivsamma stämningen i 
kupén. 
Sen kom den berömda slumpen, 
min systerson med fjälla var med 
på samma tåg utan att veta om 
varandra, men med hjälp av eller 
pga sociala medier så fick vi reda 

på att vi var på samma tåg, så vi 
måste ju bara ses, så vi träffades 
i restaurangvagnen. Dom var på 
väg till Jorm och (det ligger på väg 
till Kiruna) skulle kliva av tåget 
vid 4 tiden på morgonen, så dom 
såg vi inget mer. 
Väl framme i Kiruna på morgonen 
så tar vi bussen till Nikkaluokta, 
hyr en box där vi lägger ur en del 
av packningen som från början 
var ca 15 kg. Tyvärr så lade jag 
ur lite för mycket kläder, men det 
kommer jag nog att berätta om 
längre fram.
Vår vandring startar med sedvan-
ligt foto under porten i Nikkalu-
okta sen är det en vandring på ca 
5,5 km till båttaxin på Láddjujávri 
som tar oss ca 6 km på sjön. Sen 
är det ca 8 km kvar till STF Keb-
nekaise fjällstation. Och det regnar 
mer eller mindre hela sträckan 
som vi vandrar, så när vi kommer 
fram så hyr vi varsin säng, det va 
gött att inte behöva sätta upp tältet 
i regnet. 
Till saken hör att jag kanske hade 
varit lite otydlig.. eller nåt.. för Cia 
tyckte vi skulle bestiga Kebnekaise 
2096 möh när vi ändå var där, och 
det va nog tur att inte nån av oss 
visste vad vi hade gett oss in på. 
13 juli 07:30 startar vi vår vand-
ring/bergsbestigning upp på 
Kebnekaise i dimma via Västra 
leden, glada i hågen trampar vi på 
i dimman, möter en och annan 

person som har vänt. En vände 
pga höjdskräck, så långt hade vi 
inte en sett, men när vi börjar kika 
runt om oss så var det brant så det 
förslog. Vi hade ju haft fullt upp 
att titta vart vi satte fötterna så så-
dant fanns ingen tid för. En annan 
hade hjärtproblem.. huvaligen vad 
har vi gett oss in på..??
Men dom som känner oss så vet 
dom att när vi har bestämt nåt så 
gör vi det, och terrängen är väldigt 
blockig och svår gången och vi har 
många höjdmetrar vi ska upp. 
Så det som inte dödar det härdar! 
Eller…

Leden går parallellt med Kittel-
bäcken därefter fortsatte vi över 
fjället Vierranvarri för att sedan gå 
ner i nästa dalgång Kitteldalen, ef-
ter ca 4 km kommer man till bron 
över Kittelbäcken och där början 
en stentrappa som 2017–2019 
byggdes av sherpas från Nepal, 
detta pga att det hände många 
olyckor på just denna steniga 
sträcka. Det är ett imponerande 
bygge som dom har gjort.
Trappan är jobbig att ta sig upp-
för långa höga steg, och med en 
ryggsäck full av energi (godis) gör 
inte vandringen lättare. Vi intar 
en delikat lunch bestående av 
frystorkad mat som man tömmer 
hett vatten på och låter stå ett tag, 
så ur med fötterna ur kängorna så 
fötterna får lite luft, och passa på 
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att vila benen lite medan maten 
sväller. Det är nu ryggsäcken lättar 
några gram, inte för att det känns 
men det borde vara så!
Mätta och belåtna så fortsätter vi 
uppåt. Det är många som går på 
leden, vi småpratar med folk som 
går förbi oss, en del möter vi som 
kanske redan har varit uppe, eller 
så har dom vänt. Till slut kommer 
vi fram till Kaffedalen, i dalgången 
är det snö och stora stenblock att 
hoppa på. Där pausar vi en stund 
och lägger av oss ena ryggsäcken 
och tar bara med vatten och en-
ergi. Nu börjar vandringen upp-
för igen, fötterna börjar kännas 
av all påfestning, här tar vi igen 
dom 200 höjdmetrar vi förlora-
de på nedgången till Kaffedalen, 
efter 5 timmar så är vi äntligen 
uppe på toppen av Kebnekaise, 
det var dimmigt (som tur var) 
det var branter på båda sidor av 
bergskammen som va täckt av snö. 
Vilken känsla att äntligen vara 
uppe, man blev alldeles euforisk. 
VI GJORDE DET!! Det är inte alla 
som kommer upp men det gjorde 
vi.. 

Efter en liten paus i toppstugan 
fyllde vi på med mer energi, så 
började vi den långa vägen ner 
igen. Solen gömmer sig bakom 
molnen så den ser vi inte så myck-
et av, men det regnar inte i alla 
fall. Nu ska vi dom 9 km tillbaka 
till fjällstationen, benen börjar 

bli väldigt sega efter allt uppför 
och den tuffa terrängen så det går 
sakta, och vi går samma väg som 
vi kom.
Fotlederna är ömma, benen är 
ömma, men nu ska vi ”bara” 
tillbaka. Och tar tid med många 
pausar. Nere i Kaffedalen hämtar 
vi vår ryggsäck igen gör en mat-
paus för att fylla på energin innan 
vi går uppför berget igen, nu är vi 
slitna och det går väldigt långsamt. 
Vi ringer hem till våra gubbar vid 
23 tiden och talar om att vi le-
ver (knappt) men att vi är på väg 
tillbaka. 
Det är märkligt hur vacker det 
ändå var med solen som aldrig 
gick ner. Till slut kom vi äntligen 
fram till fjällstationen igen då 
hade vi varit ute i 17 timmar, gissa 
om vi stupade i säng när vi kom 
fram. Dagen efter vill jag helst inte 
tänka på, hela kroppen värkte, 
fötterna ville inte gå ett steg mer, 
så den dagen ägnade vi oss åt att 
vila, duscha. Då upptäckte jag 
att jag missat att ta med för lite 
underkläder, dom ligger i boxen i 
Nikkaloukta. Där låg dom ju bra! 
Ja vi blev renare i alla fall. På kväll-
en firade vi med en god middag på 
restaurangen. 
Den 16 juli var det dags att säja 
adjö till Kebnekaise, det var en 
annorlunda upplevelse då vi fick 
använda bajamajorna då avlopp-
sanläggningen tidigare i våras för-
stördes av kraftiga vattenmassor, 
och sedan dess användes bajama-
jorna vilket var svårare att sanera. 
Så veckan efter vi åkt slogs fjällsta-
tionen ut av ett magsjukevirus och 
fick stänga.
När vi nu skulle tillbaka så fanns 
ytterligare ett alternativ att ta sig 
tillbaka till Nikkaloukta, nämli-
gen med helikopter, och Cia va 
sugen på att testa, och så blev det. 
Det var mäktigt att flyga efter 
bergskammen och titta ner på 
vattendraget under oss. Väl fram-
me i Nikkaloukta så hämtar vi 

våra inlämnade saker/kläder och 
beställer buss till Kiruna.

16 – 18 juli Vi kolla tidtabellen till 
Abisko och ser att vi hinner med 
ett tåg så vi beställer tågbiljetter 
direkt till Abisko. Resan tar dryga 
timmen, och när vi kommer fram 
letar vi upp en tältplats och instal-
lerar oss bland fjällbjörkar och ste-
nar med tältet. Vi har en fin utsikt 
över Torneträsk från tältöppning-
en. Trangiaköket får tjänstgöra, 
och det funkar bra med gas. Vi 
äter vår frystorkade mat, men nu 
får det nog bli ett restaurangbesök 
igen. Fin mat, gott att dricka
Vi har fint väder så vi tar linbanan 
upp till Abisko Sky station, ser 
”Lapporten” från berget Nuolja, 
därifrån följer vi sen en vand-
ringled, gissa om det är gött att 
gå på ”platta” backen och fina 
ljunghedar, det är rena drömmen. 
Kroppen börja återhämta sig efter 
toppturen. Det är verkligen mäktig 
natur här uppe, jag vill hit igen. 
När vi ska packa ihop tältet så bör-
jar det att regna, men det är bara 
duggregn så det är inte så blött. 
Nu åker vi tillbaka till Kiruna 
igen. 
18 – 20 juli Framme i Kiruna för-
söker vi att få till en tid så vi kan 
åka ner i LKAB gruvan, vi hamnar 
som reserver, första dagen men 
inser snart att det inte kommer att 
bli nåt besök i gruvan. Vi besöker 
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Nya Kiruna, gamla Kiruna är 
nästan helt öde, det är en kuslig 
känsla. Nya Kiruna är baserat 
på nya köpcentrum med många 
affärer. Vi besöker Kyrkan som 
skall flyttas 2025, undrar hur det 
ska gå till då man ska flytta den i 
ett stycke? 

Ryggsäcken börjar bli lättare, 
men nu är det ju souvenirer som 
tar plats i stället, börjar få kläm 
på att packa ryggsäcken rätt med 
all utrustning. Nästa gång jag 
åker ska jag ha en lättare rygg-

säck.
Hemfärden var densamma som 
ditvägen, natttåg från Kiruna till 
Stockholm, men nu i en kupé för 
tre pers. i stället för 6, och denna 
gång var det bäddat så det slapp 
vi. Trevligt resesällskap hade vi 
också. Sen buss till Knösta där 
min gubbe hämtade oss.
Vid ett tillfälle när Cia ringde 
så nämnde hon nåt om att när 
hon kom hem så ville hon ha en 
välkomstkommitté med pompa 
och ståt, och det fick hon. Vi 
blev bjudna på sång och tårta 
när vi kom hem, vilken härlig 
överraskning.

Nu laddar vi för nya äventyr 
dock inte nån mer bergsbestig-
ning för min del, det har jag 
gjort nu så det får räcka. Men 
vi ska tillbaka till Abisko och 
Kungsleden, och vem vet, det 
kanske blir någon mer berättelse.

Tack för oss Birgitta & Cia
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Hoppas någon/några läser detta 
som har funderingar på att lämna 
blod eller plasma, gör slag i sa-
ken!! Jag har lämnat plasma (och 
blod ca 1-2 ggr/år) i över 30 år 
och man känner sig välkommen 
och vet att det gör nytta. Alla kan 
förstås inte lämna av olika skäl, 

mediciner mm. Blod kan man 
lämna på VC i Säffle, dock inte 
plasma utan det blir Claratappen 
på Karolinen i Karlstad. Man får 
ett SMS också när plasman eller 
blod kommit till nytta för en pa-
tient eller så, mycket trevligt SMS. 
Senast

jag var där, se bilden så var det 
ganska tomt så jag skulle vilja ha 
lite mer *kompisar* där.

Stefan Johansson

Blod/plasmagivning
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Två konfirmandkullar jubilerar – för 50 år sedan

Under 1950-talet började det bli 
populärt i församlingar att anord-
na jubileer för de som konfirme-
rats för 25, 40 eller 50 år sedan. 
Hur traditionen uppstod skrev jag 
om i en artikel i Säffle-Tidningen 
våren 2023. Den spreds snabbt 
över Sverige och nådde förstås 
även till Kila.
Den tidigare artikeln handlade 
om 1912 års konfirmander, som 
firade 50-årsjubileum 1962. Den 
här sommaren är det 50 år sedan 
konfirmanderna i Kila 1924 och 
1934. 

Annandag pingst, den 3 juni 
1974, samlades 1924 års kon-
firmander. Bland dem fanns en 
långväga besökare. John Nygren 
från Sätterskog var en av de 23 
som konfirmerades. Bara några 
år senare drog han till Amerika 
för att stanna. John blev bofast i 
Muskegon, Michigan, och besöket 
sommaren 1974 var blott hans 
blott andra på nästan femtio år. 
Han besökte Sverige en gång på 
femtiotalet.

Åke Broström berättar hans hans 
morbror John skulle följa med 
sin morbror Robert från Gata  till 
Amerika 1929. Tanken var att han 

skulle stanna

John kom i sällskap med sin hus-
tru Linnea och berättade för Säff-
le-Tidningens utsände Sven-Erik 
Dahlström att han var imponerad 
över vad han fått se i Säffle, trots 
att han prenumererat på Säff-
le-Tidningen i trettio år. Men det 
blir på ett annat sätt när man får 
se det i verkligheten, sade han. 
Det var kutym att jubileerna skul-
le dokumenteras med gruppbild i 
lokaltidningen men denna speci-
ella återträff fick faktiskt plats på 
tidningens förstasida, tack vare de 
långväga gästerna!

Konfirmationspräst 1924 var 
komminister J. A. Tronelius.
De som deltog i jubileet förutom 
John Nygren var Karl Nilsson, 
Berta Larsson, Paul Nilsson, 
Gunhild Jansson, Anna Alberts-
son, Dagmar Olausson, Agnes 
Johansson, Ellen Kihlgren, Dag-
mar Olsson, Ruth Ahlstrand, Elin 
Myrman, Anna Karlsson, Elvira 
Gustafsson, John Edvardsson, 
Axel Johansson och John Anders-
son.

Nästa jubileum var söndagen den 
9 juni. Då var det 1934 års kon-

firmander som samlades, efter 
fyrtio år. Ovanligt nog kunde man 
välkomna sin konfirmationspräst: 
Nils Edner. Då, 1934, hade han 
varit en ung vice pastor på sin för-
sta tjänst i Kila, nu, 1974 var han 
kyrkoherde i Kroppa och skulle 
snart pensioneras. 
Nils Edner hade faktiskt kunnat 
använda samma skriftetal som vid 
konfirmationens första nattvards-
gång. 29 konfirmander var det 
då, tre var avlidna och sex hade 
förhinder.

Organisatör för 1934 års konfir-
manders jubileum var Georg Tak-
man. Han hade också skrivit en 
speciell dikt för tillfället. Utsänd 
reporter var Gösta Rydberg, även 
om han också hade en annan roll 
eftersom hans hustru Lisa fanns 
bland jubilarerna.
Idag får vi gå på Kila kyrkogård 
för att känna igen namnen från 
1924 och 1934 års konfirmations-
grupper. Men många av oss har 
väldigt levande minnen av dessa 
grannar, vänner och släktingar.

Carl-Johan Ivarsson

Komminister Jarl Eltenius, Linnéa och John Nygren 
studerar Ludvig Åbergs gruppbild av 1924 års kon-

firmander. 
Foto: Sven-Erik Dahlström

1924 års konfirmander1924 års konfirmander samla-
de utanför Kila kyrka. Tyvärr skymmer en del varan-

dra, men ni känner säkert igen de flesta.
 Foto: Sven-Erik Dahlström
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1934 års konfirmander med sin konfirmationspräst. 
Stående: Arne Danielsson, Sture Wallgren, Gunnar Nilsson, Gun-
nar Nilsson, Karin Nilsson, Gustav Edvinsson, Edvina Nordgren, 
Gustaf Ödqvist, Eva Pettersson, Ture Johansson, Sven-Evert Cor-
lin, Georg Takman. Sittande: Maj Fredriksson, Gunhild Nilsson, 
Lisa Rydberg, Gertrud Johansson, Nils Edner, Alice Jansson, Lilly 

Eriksson och Hann-Marie Berglind. 
Foto: Gösta Rydberg
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Att vara företagare och entreprenör.

Kommer med bil på byvägen 
och när landskapet öppnar sig 
ser jag på höger sida en vacker 
mangårdsbyggnad omgiven av 
stora träd. På vänster sida bakom 
elstängslet finns en flock svarta 
grisar bökande i en ensilagebal. 
Jag är på väg till Keiko och Lars 
Pettersson på Öxnevåls gård för 
att se på den nybyggda djurhallen 
och få deras syn på att vara före-
tagare och entreprenör. Jag träffar 
Lars och Keiko I grishägnet, där 
Lars håller på att laga en krång-
lande vattennippel. De berättar, 
att den senaste tiden med stark 
kyla har varit besvärlig med frus-
na ledningar och vattenkoppar ute 
i hagarna. Alla djuren lever ute 
i olika former av vindskydd och 
trots elslingor i ledningarna fryser 
de när temperaturen sjunker ner 
mot och under  minus 20 grader: 
Och hur löser man det? Jo, genom 
att bära ut varmt vatten och  hälla 
i olika typer av behållare. Inget 
lättsamt arbete direkt! Nu när den 
värsta kylan har mildrats börjar 
vattnet åter att flöda och i det här 
arbetet har Lars god nytta av sina 
gamla kunskaper som elektriker.

Tillbaka till rubriken: Hur blir 
man företagare och entreprenör. 
Keiko tror att entreprenörskap är 
något man har med sig i sitt gene-
tiska arv; sen kan kan det förstås 
förstärkas eller förminskas av den 
miljö man växer upp i. 

Keiko hävdar att i deras förhållan-
de är Lars som är entreprenören; 
det är han som  kommer med idé-
erna och sedan arbetar man ge-
mensamt för att förverkliga dem. 
Hon berättar att hon hört, att Lars 
och en kompis i tonåren tog sig 
för att fiska i Summeln både vin-
ter och sommar för att sedan sälja 
den till fiskhandlaren i Säffle.. Det 
är väl det som är entreprenörskap; 
att se möjligheter och sedan  för-
söka förverkliga dem. Lite samma 
sak är det med biodlingen. Redan 
i tonåren får Lars upp intresset för 
bi och honung och när han sedan 
får reda på att gamla Lövenborgs 
Snickerifabrik är till salu ser han 
möjligheten att förverkliga sina 
planer. Jag letade upp gamla num-
mer av Bygdebladet och i några 
från 1992 berättar Lars om sina 
idéer och sitt köp av den gamla 
snickerifabriken.
Ja, sedan dess har mycket hänt 
och verksamheten har växt och 
utvecklats på flera plan. Idag är 
man en av Sveriges största pro-
ducenter av honung med ca 850 
bikupor över södra Värmland 
och norra Dalsland; dessutom har 
man vidareförsäljning av bikupor 
med diverse tillbehör och bl.a. 
sockerlösning för bin. Omsätt-
ningen är i dagsläget ca 40 miljo-
ner och man har 3 anställda.  
Finns det tid för fritidsintressen 
bland allt arbete? Ja faktiskt!  Lars 
har sedan ungdomen varit poli-

tiskt intresserad och är idag  aktiv 
medlem i centern och ledamot 
av kommunstyrelsen och dess 
arbetsutskott; ett nog så tidskrä-
vande uppdrag. Han tycker det ett 
intressant uppdrag, där det gäller 
att hitta goda lösningar på arbetet 
med att utveckla den kommuna-
la verksamheten. Ibland kan det 
förstås vara en utsatt position; 
särskilt när verksamheter blir kri-
tiserade i dagspress och på olika 
sociala medier. 

Nu återvänder vi till Öxnevåls 
Gård och verksamheten där. Här 
finns 3 anställda och den som har 
huvudansvaret där är Lars sambo 
Keiko Schönberg. Här är det på 
plats med en presentation ; Lars 
är ju, som en bygdens son ganska 
välkänd i bygden,medan Keiko 
nog för många är ett mer okänt 
namn.
Keiko är uppväxt i Stockholm och 
flyttar sedan till Västkusten för 
utbildning på universitetet mest 
inom ekonomi och redovisning 
och startar också ett eget företag 
i branschen. Från sin uppväxt har 
hon ingen kontakt med biodling; 
det skulle kanske vara att hon 
fick en honungsburk i pris av sin 
lärare, när hon vann en fråge-
tävling i skolan. Så småningom 
börjar hon en hobbyverksamhet 
som biodlare och inser att hon vill 
lära sig mer om bin. I utbildning-
en hon påbörjar ingår praktik på 
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bigårdar och en av dessa är LP: s 
Biodling. Resten är historia som 
man brukar säga. Keiko flyttar 
till Lars i Öxnevål; med i flytten 
är även hennes dotter Saga, som 
tillsammans med Lars dotter 
Alva förenas i ett stort intresse för 
hästar. Så kommer det åter hästar 
till Öxnevål bland alla övriga djur. 
Keikos son Noah bor också tidvis 
på gården, annars går han på 
gymnasiet i Forshaga.

Både Keiko och Lars var intresse-
rade av att på något vis utveckla 
gården. Lars ville prova på att ha 
utegrisar för slakt och Keiko ville 
ha får att producera lamm och 
lammkött. Idag finns 7 suggor av 
den gamla Linderödsrasen och två 
galtar som lever ute året om, fast 
med möjlighet att komma under 
tak om de så vill. Smågrisarna 
som blir slaktsvin slaktas först vid 
1,5 års ålder, vilket ger en speci-
ell smak och struktur på fläsket. 
Slakt, styckning och förpackning 
utförs av ett privat företag. Fläsket 
säljs mest till enskilda och via s.k. 
rekoringar. Det här är en gren 
av företaget som de vill försöka 
utveckla; att hitta kunder och 
försäljningskanaler. 
Fåren är Keikos ansvarsområde. 
Man har 160 tackor av köttras-
korsning, som ger ca 300 lamm 
per år med en lamningsperiod 
under vintern och en under våren. 
Lamningen är givetvis en intensiv 
arbetsperiod då Keiko mer eller 
mindre är hos fåren dygnet runt. 
Samtidigt är det också ett givande 
arbete, varje lyckad lamning ger 
en slags ”lyckokänsla”.  Fåren och 
lammen går sedan tillsammans på 
bete på sommaren. De lamm som 
inte sparas till liv lervereras under 
hösten till Scan för slakt. För att 
underlätta hanteringen har man 
skaffat en vallhund, en god vall-
hund gör 12 mans arbete sägs det. 
Man har även skaffat två boskaps-
vaktande hundar; det är stora 

hundar som lever helt tillsam-
mans med fåren och har mycket 
liten kontakt med människor.  
Orsaken till att man skaffade 
hundarna var att man ville skyd-
da sig mot vargangrepp. Öxnevål 
ligger relativt avskilt och man vet 
att sommartid förekommer det 
kringströvande varg i området. 
Hitintills har man varit förskonad 
från angrepp och om det beror på 
närvaron av hundarna vet man 
förstås inte, men tillsammans med 
den femtrådiga elstängseln som 
inhägnar betena ger det det bästa 
skydd man få.

Senaste tillskottet av djur är det 
tiotalet nöt man köpt som kal-
var från mjölkbönder i området. 
Tanken bakom detta är att man på 
så vis kan utnyttja betet och det 
ensilage man skördar bättre, nöt 
äter det som fåren annars ratar. 
Ett bra exempel på ”entreprenad-
tänkande” som kännetecknar Lars 
och Keiko.
Under året har Keiko och Lars 
genomfört en stor investering 
och byggt ett stort fårstall till en 
kostnad av ca 5 miljoner; där fick 
man efter många om och men 

ett bidrag på 30 % av kostnaden.  
Arbetet med fåren under vnter-
halvåret är mycket arbetskrävande 
med manuell utfodring av ensi-
lage från storbalar och strö från 
halmbalar. De insåg att på sikt var 
detta ohållbart och det var där-
för man beslöt sig för en så stor 
investering. Byggnaden är nu klar 
och man hoppas nu att i större 
utsträckning kunna använda ma-
skiner i vinterarbetet med fåren. 
Vad som återstår är arbetet med 
inredning, som man hoppas bli 
klar med under våren.
Var det allt? Nja inte riktigt. Här 
finns också lite getter, höns, en 
flock gäss och ibland även kalko-
ner. Varför getter? frågar jag. 
Jo, man tänkte sig att kunna sälja 
killingar till privatpersoner som 
har stora tomter som ofta växer 
igen. Getter är suveräna buskröja-
re säjer Lars. Marknaden är dock 
något osäker; vad gör man med 
getterna när de gjort sitt jobb; alla 
vet ju inte hur man slaktar. Kanske 
uthyrning vore bättre?
När jag kommer till Öxnevål blir 
jag ofta glad till sinnes. Vad beror 
det på? För min del tror jag att 
orsaken är den mångfald av djur 
som man möts av och att djuren 
lever ett relativt fritt liv utomhus. 
Kanske finns det även lite nos-
talgikänslor, om man som jag är 
uppväxt som bonnpojk” på 50-ta-
let. En 4H-gård i stor skala!  Djupt 
ner i våra gener finns, tror jag, en 
stark känsla för djur och och deras 
leverne. 
En annan viktig orsak till att 
jag blir glad när jag kommer till 
Öxnevål är förstås Keiko och Lars. 
Positiva människor med ett starkt 
driv att på olika sätt utveckla går-
den. Det är väl det som är entre-
prenörskap! 

Text: Gunnar Axelsson
 och bilder: Arne Berg

Kejko, Lars och hunden Sammi
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Till alla skogsägare i Kila socken

I december numret av Kila byg-
deblad 2023 hade undertecknad 
en annons att jag utan kostnad för 
er kunde göra en GALLRINGS-
MALL om jag fi ck låna er skogs-
bruksplan en vecka?

Hur gick det då?
Idag cirka tre månader senare har 
inte en enda av er har hört av sig 
i ärendet och jag har två svar på 
varför det blev så?

Varför skulle jag vända mig till 
Ernst han kan väl inte göra något 
med min skog?

Jag som äger min skog och vet 
bäst själv vad som skall göras 
och behöver ingen inblandning 
utifrån?      

Vad är då en Gallringsmall?
Ja det är inget som jag har hittat 
på utan allt som står i den mallen 
står i era egna skogsbruksplaner 
det är bara det att ni läser den inte 
som ni borde göra?
I era skogsbruksplaner står areal 
på varje avdelning, ålder på sko-
gen, godhetsklass, bonitet, virkes-

förråd/ha, trädslag, uttag per avd. 
och tidpunkt.
Det är dessa parametrar som jag 
sammanställer i en GALLRINGS-
MALL som skall följas och då får 
ni en fi n och växtlig skog.
Det står också i er plan hur 
röjning skall utföras i er plant 
skog och då gör jag också en sån 
röjningsmall.
Men föryngringsytorna är ni duk-
tiga på att hitta och där har ni haft  
god hjälp av BARKBORREN som 
lett er dit!!
När jag reser runt på de större och 
mindre vägarna samt skogsbil-
vägarna i Kila så ser jag många, 
många 100 ha ogallrad skog som 
skulle bli bra om den åtgärdades.
Vi har idag på grund av kriget i 
öst med Ryssland fått avsevärt 
höjda priser på massaveden vilket 
gör att vi dag i genomsnitt får ett 
överskott på 15.000:- kronor per 
ha när avverkningskostnaderna 
är avdragna så har du 20 ha som 
behöver gallras omgående så kan 
du räkna med ett virkesnetto på 
300.000 ;- kr inte så illa!
Så som jag ser hur bristen på 
gallring ser ut idag i Kila så kunde 

ni hämta hem många miljoner 
kronor snabbt och den skog som 
står kvar blir bara bättre!
Mitt erbjudande får stå kvar i 
ytterligare tre månader så får vi se 
vad som händer?
Min erfarenhet av Gallringsmal-
lar gör att om en enda av er som 
kanske har 50 – 75 ha skog vågade 
lämna in sin plan till mig en vecka 
och att denna person sen i nästa 
bygdeblad ville tala om vad resul-
tatet blev eft er åtgärden så skulle 
ni stå i rad utanför min dörr och 
fråga: När får jag lämna in min 
skogsbruksplan !

Säffl  e i mars 2024
  

Ernst Askmar
 

Adress: Jupitergatan 68, 
661 33 Säffl  e

Telefon: 070-5810601
 

E:post:
ernst.askmar17@gmail.com
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I början av hösten installerades 
äntligen fiber i Norra Eds bygd
egård. Den har gjort det möjligt 
till andra typer av aktiviteter. 
Bygdebladet har redan rapporterat 
om den släktforskningskurs som 
bedrevs under hösten och den 
fortsätter nu under våren. Under 
Dennis Grönings ledning letar 
kilabor och andra efter sin rötter 
både i bygden och längre bort. I 
skrivande stund laddas också för 
ett så kallat LAN-party för byg-
dens yngre invånare. Då får vi svar 
på hur fibern klarar ett helt gäng 
dataspelande ungdomar som har 
målet att spela hela natten.

Bygdegårdsföreningen planerar 
även för att återupprepa tidigare 
års trädgårdsdag. Tanken är att 

utöka dagen till fler våriga inslag 
för att locka hela familjen. I år blir 
dagen på Kristi himmelsfärdsda-
gen.
Säffles nya biblioteksbuss kommer 
göra längre stopp vid Norra Eds 
bygdegård den 21 mars, 18 april, 
16 maj och 13 juni. Håll utkik 
i bygdegårdens social medier 
både när det gäller Vårdagen och 
aktiviteter när biblioteksbussen 
kommer.

Styrelsen och andra har under 
året sakta men säkert arbetat med 
renovering av lägenheten på ovan-
våningen i bygdegården och den 
ska förhoppningsvis vara klar för 
uthyrning igen under våren.

Sist men inte minst hoppas vi att 
ni alla har Norra Eds bygdegård 
i åtanke när ni planerar möten, 
aktiviteter eller festligheter. Hör 
av er via sociala medier eller till 
bokningsansvarig Berit Bäck-
ström om du vill anordna något. 
Tel 0701-568369. Du hittar oss på 
Facebook om du söker efter Norra 
Eds bygdegård och på Instagram 
under norraedsbygdegardkila.

/Styrelsen 
Norra Eds bygdegårdsförening

Möt våren i Norra Eds bygdegård
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